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Zarząd Województwa Podkarpackiego

zaprasza do składania wniosków o przyznanie pomocy 
na operacje typu „Gospodarka wodno-ściekowa” w ramach poddziałania „Wsparcie inwestycji związanych z tworzeniem, ulepszaniem lub rozbudową wszystkich rodzajów małej infrastruktury, w tym inwestycji w energię odnawialną i w oszczędzanie energii” objętego Programem Rozwoju Obszarów Wiejskich na lata 2014–2020.

Termin składania wniosków:

od 07 kwietnia 2022 r. do 31 maja 2022 r. 

Miejsce składania wniosków:

Kancelaria Ogólna Urzędu Marszałkowskiego Województwa Podkarpackiego 
w Rzeszowie  przy Alei Łukasza Cieplińskiego 4,  w godzinach 730 - 1530.

Wniosek o przyznanie pomocy składa się w formie pisemnej, w urzędzie marszałkowskim w terminie i miejscu określonym w niniejszym ogłoszeniu albo przez nadanie rejestrowanej przesyłki pocztowej za pomocą  operatora wyznaczonego 
w rozumieniu ustawy z dnia 23 listopada 2012 r. - Prawo pocztowe (Dz. U. z 2018 r. poz. 2188 oraz z 2019r. poz. 1051, 1495 i 2005).
Wnioski należy składać na formularzu w wersji 3z udostępnionym na stronie internetowej Urzędu Marszałkowskiego Województwa Podkarpackiego pod adresem: https://prow.podkarpackie.pl/index.php/dokumenty/formularze-wnioskow-i-umow/gospodarka-wodno-sciekowa
Jednocześnie na wskazanej stronie internetowej udostępnia się formularz wniosku 
o przyznanie pomocy, formularz wniosku o płatność oraz formularz umowy 
o przyznanie pomocy.
W ramach ogłoszonego naboru operacje finansowane będą z Europejskiego Instrumentu Odbudowy.
Przewidywana wysokość środków z Europejskiego Instrumentu Odbudowy 
w ramach limitu środków dostępnych dla województwa podkarpackiego wynosi: 122 778 706,20 zł.

Wysokość refundacji kosztów kwalifikowalnych: do 100%.  
Szczegółowe informacje dotyczące naboru można uzyskać w Departamencie Programów Rozwoju Obszarów Wiejskich Urzędu Marszałkowskiego Województwa Podkarpackiego w Rzeszowie przy Alei Cieplińskiego 4 oraz pod numerami telefonów: (17) 747 69 07, (17) 747 69 05  w godzinach 730 - 1530.
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Szczegółowe informacje  dotyczące kryteriów odnoszących się do specyfiki regionu wskazanych w § 11, ust.5, pkt 9 rozporządzenia Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi 
z dnia  14 lipca 2016r. w sprawie szczegółowych warunków i trybu przyznawania oraz wypłaty pomocy finansowej na operacje typu „Gospodarka wodno-ściekowa” 
w ramach poddziałania „Wsparcie inwestycji związanych z tworzeniem, ulepszaniem lub rozbudową wszystkich rodzajów małej infrastruktury, w tym inwestycji w energię odnawialną i w oszczędzanie energii” objętego Programem Rozwoju Obszarów Wiejskich na lata 2014–2020 (Dz. U. z 2020r. poz. 526 z późn. zm.).
1. Realizacja operacji jest planowana na obszarze gminy, której powierzchnia jest pokryta co najmniej w 54% formami ochrony przyrody, o których mowa w art. 6 ust. 1 pkt 1, 3 lub 4 ustawy o ochronie przyrody – 3 punkty.

Przedmiotowe kryterium weryfikowane będzie w oparciu o dane uzyskane 
z Departamentu Ochrony Środowiska Urzędu Marszałkowskiego Województwa Podkarpackiego według stanu na dzień rozpoczęcia naboru wniosków 
o przyznanie pomocy tj. według stanu na dzień 7 kwietnia 2022r.
2. Realizacja operacji w zakresie gospodarki ściekowej lub wodno – ściekowej jest planowana na obszarze gminy, dla której wskaźnik zwodociągowania, według danych GUS, wynosi co najmniej 85% – 4 punkty.

Kryterium to będzie weryfikowane na podstawie wskaźnika zwodociągowania (wyrażony w % iloraz liczby ludności korzystającej z sieci wodociągowej znajdującej się na obszarze, o którym mowa w § 4 pkt 4 w/w rozporządzenia na którym jest planowana realizacja operacji, i liczby mieszkańców na tym obszarze), według danych Głównego Urzędu Statystycznego dostępnych na dzień rozpoczęcia naboru wniosków o przyznanie pomocy, tj. według stanu na dzień  7 kwietnia 2022r.
3. Realizacja operacji jest planowana na obszarze gminy objętej Programem Strategicznym „Błękitny San” lub Programem Strategicznym Rozwoju Bieszczad, wskazanymi w Strategii rozwoju województwa – Podkarpackie 2030 przyjętej uchwałą nr XXVII/458/20 Sejmiku Województwa Podkarpackiego z dnia 28 września 2020r. – 2 punkty. 
Stosowne informacje dotyczące gmin, które objęte są Programem Strategicznym „Błękitny San” lub Programem Strategicznym Rozwoju Bieszczad  zamieszczone są w załączniku do uchwały nr XXVII/458/20 Sejmiku Województwa Podkarpackiego z dnia 28 września 2020r.
4. Planowana operacja dotyczy wyłącznie budowy sieci wodociągowej lub sieci kanalizacyjnej – 3 punkty.
Kryterium to będzie weryfikowane w oparciu o dane zawarte we wniosku 
o przyznanie pomocy tj. jeżeli operacja przewidywała będzie tylko i wyłącznie osiągnięcie wskaźników wskazanych w punkcie 7.1. wniosku (zbiorowe systemy zaopatrzenia w wodę [km]) i/lub 7.2. wniosku (systemy kanalizacji zbiorczej dla ścieków komunalnych [km]).
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